Procesy stochastyczne. Kolokwium numer 2. 27 stycznia 2015 r. Zestaw A

Zadanie 1. (15 punktéw) Niech X; bedzie suma oczek wyrzuconych 2 kostkami w i-tej serii, zas Y,
bedzie ostatnia cyfra liczby 2(X; ----- X,,). Wykaz, ze ciag {Y,,: n > 1} jest jednorodnym lancuchem
Markowa. ZnajdZ przestrzen stanéw i macierz przejscia.

Zadanie 2. (15 punktéw) Niech S = {1, 2, 3,4, 5}. Przeprowadz klasyfikacje stanéw tanicucha Markowa
X o macierzy przejscia
1/5 1/5 1/5 1/5 1/5
0 1 0 0 0
P= 0 0 1/4 0 3/4
0 0 1/2 1/4 1/4
0 0 0 2/3 1/3

Zmajdz zamkniete zbiory stanéw. Dla zamknietych zbioréw bedacych tancuchami nieprzywiedlnymi
znajdz rozklad stacjonarny i $rednie czasy powrotu.

Zadanie 3. (10 punktow) Niech X bedzie lancuchem Markowa z przestrzenia stanéw S = {0,1,2...}
1 macierza przejscia P zadang przez p;o = 15 oraz pjit1 = 1,4%2 dla:=0,1,2,.... Podaj stany tancu-
cha X, ktore sg chwilowe, powracajace zerowe i powracajace niezerowe. Znajdz rozklad stacjonarny.

Zadanie 4. (10 punktéw) Przypu$émy, ze na przystanku zatrzymuja sie autobusy linii A i B. Podjez-
dzaja one na przystanek zgodnie z rozktadem Poissona z intensywnosciami odpowiednio 4 i 5 razy na
godzine. Jaka jest oczekiwana dlugo$¢ czasu po ktérym na przystanek podjedzie 20. autobus? Jakie
jest prawdopodobienstwo, ze w ciggu 2 godzin przyjedzie dokladnie 7 autobuséw?

Zycze powodzenia!
Stawomir Michalik

Procesy stochastyczne. Kolokwium numer 2. 27 stycznia 2015 r. Zestaw B

Zadanie 1. (15 punktéow) Niech X; bedzie iloczynem oczek wyrzuconych 2 kostkami w i-tej serii, zas
Y,=X1----- X, mod 4. Wykaz, ze ciag {Y,,: n > 1} jest jednorodnym lancuchem Markowa. Znajdz
przestrzen stanéw i macierz przejscia.

Zadanie 2. (15 punktéw) Niech S = {1, 2, 3,4, 5}. Przeprowadz klasyfikacje stanéw tancucha Markowa
X o macierzy przejscia

1/2 1/2 0 0 0
0 1/3 2/3 0 0
P=1|3/4 14 0 0 o0
0 1/4 1/4 0 1/2

0O 0 0 0 1

Zmajdz zamkniete zbiory stanéw. Dla zamknietych zbioréw bedacych tancuchami nieprzywiedlnymi
znajdz rozklad stacjonarny i srednie czasy powrotu.

Zadanie 3. (10 punktéw) Niech X bedzie lancuchem Markowa z przestrzenia stanéw S = {0,1,2...}

. . 2
i macierza przejécia P zadang przez p;o = (12_’:53)’2 oraz p;iy1 = 81;32 dla ¢ = 0,1,2,.... Podaj
stany tancucha X, ktore sa chwilowe, powracajace zerowe i powracajace niezerowe. Znajdz rozkltad

stacjonarny.

Zadanie 4. (10 punktéw) Przypusémy, ze na dworcu kolejowym zatrzymuja sie pociagi podmiejskie
linii S1 1 52. Jezdza one zgodnie z rozktadem Poissona z intensywnosciami odpowiednio 3 i 2 razy na
godzine. Jaka jest oczekiwana dtugo$é¢ czasu po ktorym na dworzec przyjedzie 6smy pociag? Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze w ciggu 4 godzin przyjedzie dokladnie 15 pociggdw?

Zycze powodzenia!
Stawomir Michalik



